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E5_8A_A1_E5_91_98_E8_c26_510287.htm 机械推理题考察的是

应试者对物体机械运动及其规律的理解与判断能力。在每一

道题中，命题者都会虚拟一个物体作机械运动的实例，然后

要求考生根据自己所掌握的物理学知识，对该物体运动所遵

循的规律及影响该物体运动的各个要素作出明晰的判断。 一

、解题方法与注意事项 解答机械推理题，首先要看清题目，

理解题意，明白命题者的出题目的，即该道题是为了考核哪

一知识点的内容。只有掌握了这一点，我们才有可能去找到

正确的答题思路。 当然，解答机械推理题的关键在于找出物

体运动所遵循的规律，以及影响物体运动形式的各个具体要

素。这要求考生必须具备相应的物理学知识基础，尤其是力

学方面的基础，因此，考生必须对初中物理和高中物理中的

一些基本概念和原理进行复习，并熟练掌握。做到这一点，

我们就能在考试中以不变应万变。 在做题时，我们应特别细

心，充分考虑到影响物体运动方式的每一个要素，如易被忽

略的重力与摩擦力等。 二、典型例题剖析 【例题1】自行车

是靠车轮与地面的摩擦力而行驶的，两个车轮与地面摩擦力

的方向是 A．前轮向后，后轮向前 B．前轮向前，后轮向后 C

．前轮和后轮都向后 D．前轮和后轮都向前 【解答】这是刚

刚变动的公务员百考试题纲上给出的例题。一观此题，便知

道它与生活靠得很近。自行车是日常生活中人们经常使用的

代步工具，而自行车能快速前进全赖自行车轮胎与地面间的

摩擦力，但摩擦力的方向是什么呢？ 我们知道，自行车的前



轮主要作控制方向用，是被动地转的，而后轮则是动力轮，

是主动施力的，由于前后两轮并没有被链条连在一起，因此

前轮的转动全赖摩擦力。假如前轮所受摩擦力向前，则前轮

则会倒转，自行车将无法前进，因而这是不可能的，所以前

轮所受的磨擦力向后，也只有这样，才能使前轮不断向前方

转动。再看后轮，后轮是动力轮，是主动施力者，它向前转

动是自身的趋势使然。我们可以假设一下，假如它受向后的

摩擦力的话，那么前后两轮所受的力均往后，自行车将倒行

，这显然不合常理，因而错误。并且我们知道，轮子在转动

过程中，是分上下两个部分的，上半部分往前，而下半部分

则是往后，由于力存在作用力与反作用力，后轮下半部分给

地面施加向后的力，与之相对应，地面必然对后轮施加反方

向且同等大小的摩擦力，因而本题选A。 在做这道题时，切

忌凭主观感觉，假如认为白行车是朝前运动的，因而作出两

个轮子是受同一方向的力的判断，是很失误的，力的系统因

机械结构的不同而复杂多样，不加分析是没法区分的，更何

况我们的知识体系存在薄弱环节，思维有时更存在一种主观

的惰性，因此一定要细心谨慎，绝不要说天上的鸟能飞只是

因为它有翅膀，况且我们也知道驼鸟。 【例题2】一个人站

在阳台上，将三个小球以同样的速度分别竖直向上（甲）、

水平（乙）、竖直向下（丙）抛出去，则落地时： A．甲球

速度大 B．乙球速度大 C．丙球速度大 D．三球速度一样大 

【解答】这个题难吗？或许不能说很难，但至少不容易，在

许多同学的眼中这个题中隐含着许多复杂的运算，又要假设

，又要背公式，实在是麻烦之极，说不定在心中大骂出题者

故意给人找麻烦。 可是，这个题真的麻烦吗？三个球在同样



高度以相同的速度分三个方向抛出，这速度似乎一定分大小

先后，乍一看来，也说不准哪个球速度大，真要计算起来，

过程势必很复杂。可是，我们应该注意到，在忽略空气阻力

的情况下，甲丙两球在下降时都在做全部或部分的自由落运

动，并且在同样的高度（人站在的阳台上）有相同的速度，

根据对自由落体运动的认识，我们知道在落地时甲、丙两球

的速度一定是同样大的，即甲、丙速度不分大小，因此排除

了A、C。 再看B、D，这就主要关系到乙速度与甲、丙速度

的大小问题，显然，在这种情况下再运用复杂的运算也同样

是不明智的。 我们注意到，在题目中只说以相同的速度将三

个球抛出，可是这个所谓的速率究竟有多大，题中没有给出

，因此我们可以大胆假设这个速度为0，这样题目就变成了三

个球在同一高度做自由落体运动，问谁最先着地，如此一来

，题目就很明显了，答案选D。 可见，对付这种貌似复杂的

题型，关键在于找出其中的窍门，既不能受思维的惰性所左

右，也不可以陷入计算的深渊中，一定要注意省时省力。 【

例题3】我们知道，氢气球可以自己飞上天去，假如这个过程

持续下去，氢气球将： A．飞出大气层进入太空 B．升到一

定高度后降落 C．越来越小 D．逐渐变大最终爆裂 【解答】

这是个很常识性的题目，不过其中涉及了压力与压强等问题

。 有一点我想是无庸置疑的，即我们从来没有听谁说过太空

垃圾中有氢气球残骸这一说，当然我们不知道就未必没有，

不过，在实际解题过程中，这样的情况我们可以暂时将它排

除。 还有，氢气球升上去后会下降吗？我们知道，氢气球能

浮上去是周围的客观环境与其自身条件相结合的后果，客观

环境不会有大的变动，而氢气球要下降只能改变自身条件如



爆裂，而爆裂了的氢气球不再是氢气球，所以B可以暂时排除

。 我们发现，在一定高度，氢气球大小是不变的，即氢气球

内外大气压平衡，在其上升过程中，由于外部大气压减小，

氢气球由于内部压强过大必然会膨胀，而制作氢气球的材料

其承受能力是有限度的，当突破这一限度，氢气球便会爆炸

。至于说越来越小，这在其上升过程中根本是不可能的，因

而选D。 作这个题的时候，要对氢气球进行受力分析，明白

其内外的大气压才是问题的关键，并且要注意到其外部压强

是不断减小而内部压强不能释放，然后根据其变化趋势得出

结果，不能用静止的眼光看待这个问题，以免弄巧成拙。转
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